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- HemHoro us 6uorpagpuu

° QOKOBGTZJ'II:CTBG TEOPEMDLI

- Erunerckuu TpeyronibHUK u

C Yem ero easat




TTuparop(ok.570r.80 H.3. - 0k.491r.80 H.3)
Poautenu - Camocckue
MHecapx a)KamHepes (duoreH JlaspTckui)
6)boratbi Kyneu 13 Tupa, NONYYUBLIMUA FPAXAAHCTBO 3a

pasaadvy xneba BO BpeMa HeypOXaiHOro roaa;

TTapteHuaa (TTugpaunaa) TTpoucxoamna us 3HaTHOro poaa AHkes -
OCHoBaTens rpeyeckou KonoHuM Ha Camoce

3a yto nonyuun ums - PoxaeHue TTugparopa akober npeackasana TTugpus
8 Jenbpax (TTugparop - «1oT, 0 KOM 06bsBUna TTugpua»). OHa o6 basuna
MHecapxy, 4TO ero CbIH NpUHeceT CTOMbKO MOJb3bI NIFOASM, CKOSbKO He
NPUHOCUN U He NpuHeceT B byayllem HUKTO, u obpaaosaHHbIM MHecapx
HapekaeT cBOrO xeHy TTupuaaou, a byaylero ceiHa TTugaropom.

MecTo u pata poxaeHus - CuaoH, ok.570r.no H.3

[aTta u mecto cmeptu - ok.490r.80 H.3., Hen3BeCTHO

BepHyTbca Hazan



Teopema u ee aokasaTenbCTBA

Teopema (TTuparopa) c
B npamoyronbHom TpeyrosnbHuke
KBAAPAT MMMNOTeHy3bl paBeH Cymme
KBAApATOB KATETOB.
A B
D

[oka3aTtenbcteo Nel,
ABC - aaHHbIUM TpeyronbHuk ¢ LC=90 rpaaycos. TTposeaem sbicoty CD w3
BepwwuHbI LC. TTo onpeaeneHuto kocuHyca yrma cos A= AD:AC = AC:AB.
OTtcrona AB * AD = AC?. AHanoruuHo, cos B = BD:BC = BC:AB. Otcroaa
AB * BD = BC?. CknaapIeas noslyyYeHHbIe paBeHCTBA NOUSIEHHO 1 3amedas,
yto AD + DB = AB, nonyuum:

AC? + BC? = AB ( AD + DB ) = AB?.
Teopema AoKasaHa.
N3 Teopemsr TTugparopa cneayert, uYto
B npamoyronbHom TpeyrosnbHuKke nrobou U3 KaTeTOB MeHblue MMNOoTeHy3bl.
OTcroaa, B CBOHO OYepenb, cneayert, Yto
cos a meHble 1 ana nroboro octporo yrna a



[oka3aTtenbctBo Ne?2.

PaccmoTpum npamoyronbHbIU TpeyronbHUK C

kaTetamu BC n AC, runoteHysou AB. [lokaxem,
yto AB?z AC? + BC?.
A o

[ocTpoum TpeyronbHUK A0 KBaApATa CO
cTtopoHou AC + BC TaK, Kak MOKA3aHo Ha craae.
Skeaapata = (AC + BC)2. C apyroii CTOpOHLI, 3TOT
KBAApAT COCTaBsIEH

U3 4-X paBHbLIX MPSMOYrONbHLIX
TpeyrosibHUKOB, S KaXAO0ro U3 HUX pasHa
3 AC*BC
W KBAApPATa, CO CTOpOHOU AB,
no3TOMy

S=4* 3 AC*BC + AB? =2 AC*BC + AB®
Takum obpasom,

AC? + 2AC*BC+BC? = 2 AC*BC + AB?
OTKyAaQ
AB? = AC? + BC?,
Teopema AoKasaHa.




Teopema, obpatHas Teopeme
TTuaropa.

Teopema. Ecnu keaapat 0aHOM CTOPOHBI
TpeyronbHUKa paseH CyMMme KBAAPATOB APYTUX CTOPOH,
TO TpeyrosibHUK NPSMOYrOJSIbHBIN. !

[lokasaTtenbcTBO.

TTycTb B TpeyrosibHUke ABC  AB2 = AC? + BC?. Jokaxem, uto LC npamoii.

PaccmoTtpum npamoyronbHeiv TpeyronbHuk A B.C, ¢ LC,=90 rpaaycos, y

koTtoporo A,C, = ACwu B,C, = BC.

To Teopeme Tlmqaaropa A Bf=AC?+B.CP? n, 3HauuT, AB 2= AC? + BC* Ho
AB2 = AC?+ BC? no ycnoewo TeopeMbI

CneposatenbHo, A,B.° = AB?, oTkyaa A,B, = AB. TpeyronbHukmu ABC u A,B.C,

PABHLI MO 3-MYy I'IpM3HCle paBeHCTBa TpeyroanMKoa nostomy LC, = LC T e ABC

9BM19eTCA NPAMOYTOSIbHBIM TPeyrOSIbHUKOM.

Teopema aokasaHa.

BepHyThbCa Ha3an




Ervnerckum TpeyronbHUK
N ero cea3b C BOAOW.

OcobeHHOCTbHO eruneTckoro TpeyrosibHUKa SBrsSeTcs TOo,
UTO MPU TAKOM OTHOLWIEeHUU CTOpoH Teopema TTudparopa
AGET Lernble KBAAPATLI KAK KaTeToB, TaK U MMMOTeHy3bI, TO
ectb  9:16:25.  [aHHbIM  TpeyrosnbHUK  gBnsertcs
NpoOCTeUWUM, U nMepBbIM WU3BECTHLIM, U3 [epoHOBbLIX
TPeyronibHUKOB — TPeyrosibHUKOB C LenOoYUCTIeHHBIMU
CTOPOHAMU U NNOLWAASMU.



CeKpeT ermneTcKoro TpeyrosnbHUKA B...
popmyne H20.

B xumum oopmyna monekynsr soabl H20 Takke nonynsapHa, Kak B
matematuke 2 * 2 = 4, Monekyna cocTouT U3 0AHOr0 aTOMa KUCNOpOAa U
ABYX GTOMOB BOAOPOAA. KaxAbIM U3 3TUX ATOMOB B OTAESIbHOCTU BbIFNSAUT
rpacpUyeckmn Tak, KaKk MOKA3aHO Ha craie. Y atoma KUCnopoaa Ha BHelHeU
opbuTe BCero WecTb 371eKTPOHOB, a ANS NOSIHOMO CYACTbS emy He XBaTaet
ellle ABYX, UTOOLI MONYYUNCA MOJSHBLIA KOMMJSEKT: BOCeMb 3J1eKTPOHOB.
TTepBbIM KAHAUAATOM Ha 3aHATUE CBOOOAHBIX MeCT SBNAETCA 3NeKTPOH
BOAOPOAQA, U BCe MOTOMY YTO OH — CAMBIN pacnpOCTPAHEHHLIN 351eMeHT BO
BcenenHow. Tak, nytem npucoeauHeHus [ABYX aTOMOB BOAOPOAA, M
obpa3syeTcs BbIAArOLLEecs TBOpeHUe - MosleKysia Boabl. Ho BOT UTO CTPAHHO:
3TU ABA ATOMA BOAOPOAA He HALWU HUYero sydllero, Kak pacnosioXuTbes ¢
OAHOW CTOPOHbI ATOMA KUCIOPOAA. TemM CAMBIM OHU CO34aNU B 3TOM
pPAMOHe MOJNeKyNSapHOro MPOCTPAHCTBA U3OLITOK MOMOXUTEsbHbIX 3apaAos,
onpenensembIX NMpPOTOHAMU — 3apaAaaMu ceoux aaep. [na komneHcaumum
MNONOXUTENbHLIX 3apSAOB  KUCIOpPOAy MpULLINIOCH  COCPefoTouUTb  Ce
NPOTUBOMOJSIOXHOW CTOPOHBLI CBOErO ATOMA YeTbIpe 3MeKTPOHa, CO3AaB TemM
CAMBIM  OTpuULATeNbHBIW  3apad.  Tak  Mmorekyna npuobpena Aga
PA3HOUMEHHBbIX MNOsMroca. YCNOBHO 3TO MOXHO MpeAcCTaBUTb TaK, Kak
MOKa3aHo 3aecb xe. [UnonbHas CTPYKTypa MOJIeKysbl BOALI BO MHOIOM
onpepaenseT HeobbIYHbIE CBOMUCTBA XUAKOCTU.



"eomeTpus MoneKysbl BOAbI:

a) OavH aToM BOAOPOAQ, C OAHUM
eAUHCTBEHHLIM 3J1eKTPOHOM U OAUH aTOM
KUCNOPOAQ, C LWeCTbHO 351eKTPOHAMU Ha BHelHeM
3Hepr.ypoBHe.

6) ObpasoBaHHAs ATOMAMU KUCIOPOAGA U
BOZOPOAG MONeKyia BOAbIL, KOTOpas sensercs
AVNoNeMm.

B) O6WMIA BUA AUNONA MOMEKy bl BOAbI

r) Pasmep monexysbl BOABI B AHrCTpemMax Ans
napoobpasHOro CoOCTOSHUS

[feomeTpus u pasmepsr MONEKy bl

BOAbI A1 PA3NUYHBIX COCTOAHUM:

a) Ana napoobpasHoro cocToaHUs

6) [lns HU3Wero KonebaTenbHOro ypoBHs

B) [Ana konebatenbHOro ypoeHs, 6:IM3KOro K
KPUCTANU3aumm, Koraa reomeTpus
MOIeKy bl COOTBETCTBYET NPOnopLmm
Ervnerckoro tpeyronbHuka 3 : 4 : 5.

r) Ana kpucTannusosaHHOW Boasl (nen).

BepHyTbca Hazan




Pasraaka TanHbI TpeyronbHUKa

[Ae-TO 34eCb, CpeAu TFeOMETPUYECKUX PUCYHKOB MOJIeKysl BOAbI U nbAd
CNpAaTaH 3HAMEHWUTLIW  eruneTckud  TpeyronbHuK. Tlonpobyem pasaenutb
nNonosam yrosn, o6pasoBaHHbIN paBHLIMU CTOPOHAMU TpeyrosibHUKa. TTonyyum:
104°27" . 2 = 52°13', 105°03" : 2 = 52°31", 109,5° 2 = 54°32'. Kak useecTtHo,
yron B ermneTckom TpeyronbHuke HemHoro apyroi: 53°08°. Ho oH Tak 6nu30k.
He nouyscTtBOBATH, He OLWYTUTL €r0 NPUCYTCTBUE, — 3HAYUT, He yBuaeTb b6pesHo
B rnasy. 34ecb, rae-1o B651M3U Nepexoaa B f1eAsSHOU KpUCTans, KOraa CTpyKTypa
BOAbI NpPUBNUXKAETCS K 3aKOHOMEpHOMY CTPOEHUHO KpUCTANSIU4YecKoro Tena,
HaXOAUTCA ernneTcku TpeyronbHuk. [laxe rpyboie pacyeTbl yKasbIBAFOT HA 3TO.
Ecnu, Hanpumep, ncnonb3osatb reOMeTpuro MOJIeKysbI BOALI AN HU3LWero
konebaTenbHOro ypoBHsa yron cooteetcteyetT 53°08°. TTonyuyeHHas BenuuuHa
POBHO CTOJSIbKO, CKOJIbKO B €rUMNeTCKOM TpeyrosibHuKe. 3HaUUT, MHOroe 3aBUCUT
elie U OT TOYHOCTU U3MEepPeHUs reoOMeTPUYeCKUX NapameTpoB MOSeKy bl BOAbL.
Mnn ot usotonHoro coctaea BoAbI. M paaxe OT Tex. KTO yBUAen B Heu,
MATEMATUYECKYFO (PUTYPY —MPSMOYrOSibHLIM TPeyrofibHUK C COOTHOLUeHUem
cTopoH 3:4:5, KOTOpbLIM TOYHO WUAU MOYTU TOYHO COOTBETCTBOBAN
HenoBTOpUMOMY 06pa3y MOseKy bl BOALI B OnpenerieHHOM COCTOAHUM.



PUHANbHbLIE TUTPLI

TTpe3eHTauuo NoAroToBUNU:
Mexepoea ExkatepuHa, 8 «B»
TTpaayH Omutpun, 8 «B»
dunumoHues Bnaanmup, 8 «B».

Ocobyro 6naroaapHocTb BbIpaxaem Ecppemoson 4.A.m Lyctosom T.B. 3a
MOMOLLb B MOAFOTOBKE Mpe3eHTauum.

Ncnonb3oBaHHbIe maTepuarnsl B3AThL U3:
Bukuneausa. ru u apyrux MHTepHeT-camnTos.

YyebHukun reometpumn A.B. TToropenoea,7-9 knaccer, u
N.C. ATaHacsHa, 7-9 knaccel.



